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Clase de anterior
Intervalos y desigualdades.
Introduccién al concepto de funcién.

Clase de Hoy

Aplicaciones de Introduccion al célculo.

Desigualdad: a) ax + b < cx + d.

En esta clase se estudia la determinacién del intervalo donde se cumple la desigualdad anterior y por medio de
dos métodos (mds las herramientas como PhotoMath) el alumno aprenderd a comprobar su respuesta.

Nota: El programa de la UEA indica que se deben resolver los casos de desigualdades: a) axz +b < cx +d, b)

az® +br+c¢<0,c) Z;”idb <0, d) |ax +b| <k, e) |ax + b| > k. Estos se ven en las siguientes clases.

Aplicaciones de Introduccién al célculo.

Muchos problemas reales, manejan datos discretos que dan origen a funciones que usan todos los nimeros
reales.

Por ejemplo la produccién de sillas: pata de 0.5 metros, asiento y respaldo 2 barras de 0.5 m cada uno.

En total se requiere 4(0.5)+2(2)(0.5)= 4.0m

Se supone que se usan tiras de barras de madera de grosor y forma apropiadas.

La funcién continua apropiada para los datos (0,0), (4,1) y (8,2) es la recta: s(x) =

o

8
X

Tal formulacién permite entender el crecimiento de la produccién de sillas en funcién de los metros de madera.

El ajuste de datos o Data Fitting consiste en determinar la funcién apropiada a los datos. Es un tema avanzado
que no es de este curso, pero es importante porque los datos se transforman en funciones reales que permiten anélisis
y soluciones con base en las herramientas del Célculo Diferencial e Integral y de matemdticas avanzadas como
Calculo Variacional, Ecuaciones Diferenciales, Teoria de Control, etc..

Note que la recta es la funcién apropiada, porque una constante o una cuadritica no corresponderian con lo
que indican los datos: (0,0), (4,1) v (8,2).

En esta clase se estudia la desigualdad: a) az+b<cz+d.

Para las desigualdades, el problema consiste en determinar un intervalo donde se cumple una desigualdad. En
este caso a) ax + b < cx + d.

Observacién: Una interpretacién geométrica del problema es que se trata de determinar el intervalo en el eje
X donde los valores y4 de la recta de la derecha (yq = cx 4+ d) que son mayores o iguales que los valores y; de la
recta de la izquierda (y; = ax +b).

Método de resolucién.

Método légico-algebraico: Usando la regla de la balanza, "pasar" del lado izquierdo los valores independientes
y simplificar, y pasar del lado derecho las expresiones que tienen a la variable x y simplificar.

Ejercicios de ejemplo.

Ejemplo 1) % —d4x <4+ 2z.

Respuesta:

Partiendo de

2 — 4z < 4+ 2z, se tiene

—4+ 2 — 4w + 4z < —4+ 4+ 2z + 4z (por la regla de la balanza).
Se tiene:



—4 + % < 2z + 4z. Se simplifican ambos lados de la desigualdad

Del lado izquierdo se tiene —4 + % = (_4?# = # = —13—0.

Del lado derecho se tiene 2x + 4x = 6.

Sustituyendo los lados anteriores en su respectivo lugar, se tiene

—10 <62, "se despeja x" (por la regla de la balanza)

—3 (5) < (5) 6.

De aqui se tiene: —% <z

Simplificando factores comunes en la fraccién, la desigualdad resultante es

—% <z

Resultado. El intervalo donde se cumple % —4r <4+ 2z es [—g, 00).

Verificacién por medio de la interpretacién geométrica.

Ahora por medio de la interpretacién geomeétrica es posible la verificacién (opcional):

Yi = % — 4x recta roja, yq = 4 + 2x recta verde.

Note que a partir de z = —g todos los puntos de la recta roja estdn debajo de la recta verde, por eso la solucién
es el intervalo resultante (linea azul), que es el que corresponde con el intervalo determinado anteriormente por el

Método légico-algebraico: [—32,00).

Verificacién con PhotoMath:

%—4w§4+2m V4

Resolver para x

5
Notas sobre la ecuacién de la recta.
La ecuacion de la recta es de la forma y = mx + b donde m es el valor de la pendiente y b la ordenada al origen.
O sea la funcién f(x) = ma + b. Para graficar y derminar la ecuacién de una recta solo se necesitan dos puntos.
Sean (zo,yo) y (21,y1) entonces:
a) La pendiente es m = £=2.
b) La ordenada al origen, una vez determinada la pendiente se obtiene de y; = mxy + b, 0 sea b = y; — ma;.
c¢) Los dos puntos con una buena separacién sirven para realizar la grifica.



Por ejemplo. Para y; = % — 4z un punto es (0,b) = (0, %) va que la ordenada al origen es %

_ _ _2 ! _ 2 _ 26 26
Con z = —2, otro pu;léco de Vi = f(z) =5 dx es f(—2) = 5:24(72) = 2. El Punto es/fgf2., =)
Con los puntos (-2, %) y (0, 5) (en rojo) se traza la recta y; = 5 — 4z en la siguiente grafica:

Ahora si se tuvieran los puntos (=2, 28) = (zo,40) v (0, 3) = (w1,1) para determinar la ecuacién de la recta.

La pendiente se obtiene de m = gﬁ%ﬁ{‘; sustituyendoles, o sea m = 0%_(_7; = = ’78 = —4.

La pendiente es m = —4.

La ordenada al origen se obtiene de b = y; — ma1. O sea b= 2 — (—4) (0) = 2. Note que se puede decir b= 2
ya que corresponde al punto (0, %) con z = 0.

Ejemplo 2) Determinar el intervalo donde se cumple la desigualdad: —z > —x + 5.

RESPUESTA.

Note que son equivalentes la expresiones —x > —x +5y —x +5 < —x.

O sea se trata de la desigualdad de la forma a) az + b < cx + d.

Se toma: —z > —z + 5. Es equivalente a —x + 5 < —z. Despejando x :

5 <x —x = 0. De aqui se tiene 5 < 0, que es una contradiccién.

Como no es posible que 5 sea menor o igual a 0, el resultado es el conjunto vacio ¢.

O sea no hay valores reales que cumplan la desigualdad —z + 5 < —x.

Respuesta. El intervalo resultante es el conjunto vacio ¢.

Verificacién por medio de la interpretacion gréfica:

Dada —x+5 < —=x.

yi = —x + b recta roja, yq = —x recta verde.

Las rectas anteriores son paralelas, tienen la misma pendiente m = —1.

No hay intervalo resultante, ya que no hay puntos de la recta roja debajo de la recta verde, por eso la solucion
es el conjunto vacio.
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Ejemplo 3) Determinar el intervalo donde se cumple la desigualdad: 7 4 Sz < % — 27,
RESPUESTA.
Se toma:

3

T+ 5z < § — 27wz, por la regla de la balanza se pasan los valores independientes del lado izquierdo y los

terminos con la variable x del lado derecho de la desigualdad.
(30— 3)+7+3e<d-2rat (-fa-3)
Por lo que es equivalente a: m — i < 27z — .
Del lado izquierdo: m — 3 = 7”(44)_3 =413

Del lado derecho: 27z — Sz =a (—2r — 5) =z (72”(22)7“) =g (=Z=T) =

_5m

< 757”:5. Se despeja = (note que la desigualdad cambia porque el factor 757” es negativo):

47—3

Se tiene: =7




47 —3

_5m Z z
2
47 —3
i i i _ (4n—3)(2) _ 8r—6 _ 473
Se simplifica ,25,r = 5 oy = —T0o-
La desigualdad es z < — 107'r3'
471'73]

Resultado: El intervalo donde se cumple 7 + o < % — 21z es (—o0, — Ton
Verificacién opcional.

— u : _ 3
yi = ™+ S recta roja, yq = 7 — 27 recta verde.

Note que en z = —4%;3 ~ —0.304 51 todos los puntos anteriores de la recta roja estdn debajo de la recta verde,
471'—3]

por eso la solucion es en intervalo resultante (linea azul) es el corresponde con (—o00, —=5=

-20 -

Ejemplo 4) Determinar el intervalo donde se cumple la desigualdad: 4 — 22 > % — 2.
Respuesta.
Note que 4 — 2x > % — 2z, es equivalente a % —2x <4 -—2x.

% —2x <4—2z. La solucién es R, ya que despejando T se tiene

0<4- 2 4(2% = % = 27 esto es 0 < , que siempre es cierto.

El intervalo resultante donde se cumple 4 — 2:1c > § — 2z es R, o sea, son todos los niimeros reales.
Verificacién opcional.

Yi = % — 2x recta roja, yq = 4 — 2x recta verde.

Las dos rectas son paralelas.
Como todos los puntos de la recta roja estén por debajo de la recta verde, la solucién es el conjunto de los

nimeros reales, que es la linea azul.
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Adicionalmente pueden usar programas de matematicas como PhotoMath para verificar sus resultados.

Note que lo importante no es el resultado, sino el desarrollo y que el alumno adquiera las habilidades para
resolver, justificar y validar (demostrar) sus resultados.

El método 16gico-algebraico y la interpretacién geométrica se usan en muchos casos a lo largo de este curso.
Las siguientes clases son para los casos: b) az? + bz +¢ < 0, ¢) Z"'s <0,d) |ax+b| <k, e) |ax+ b > k.



